

Öngyilkos lett

Április 20-án fél hétkor holtan találták lakásán K. Mária nyolcvannégy éves perbetel lakost. Az Idős nő szobájában felakasztotta magát a központi fűtés csövére. A tragikus eset körülményeit az ügyállal rendőrség vizsgálja.

dunatáj

X. évf.
17. szám
1999.
Április 30.
5 korona

MAGYAR NYELVŰ REGIONÁLIS HETILAP

Ünnepélyes ideénynyitás a Malom-parkban

Majális a javából

A szabadtéri rendezvények nyitását jelenti Gútán a május elseje, ami a városháza szervezésében valóban tömegrendezvénynek számít. Takács Zsuzsanna mérnök, a

városháza szervezési osztályának vezetője, az idei ünnepség gazdag programjából ajánlott néhányat figyelmünkbe.

— Reggel kilenckor a városháza elől indulnak és a belváros fő utcáin felvonulva érkeznek a Kis-Duna partjához, a pihenőparkba a nagyszombati mazsorettek, akiket fúvószenekar kísér. Lényegében ez jelenti a program megnyitását, amelyet idén is szeretünk volna kellően színpompássá tenni. Délelőtt kirakodóvásár lesz, ahol a népművészek a helyszínen készítik el alkotásaikat. Lesz itt faragó, bőrdíszműves, mézeskalácsos, árulnak majd fajtákokat, készülnek csuhéból babák és élelkepek. Érdekessége lesz a vásárnak, hogy alkotásaikat bemutatják és árulják a Schola Gutaiensis magán-szakközépiskola tűzzománc-szakának tanulói is. A színpad a gútai óvodásoké és iskolásoké, de lesz is kynológiai be-

mutató, íjászat, teremkerékpár-akrobatika. Délután a Beranka (Pozsony) és a Hajós (Komárom) folklórcsoport mutatkozik be, majd a magyarországi Cserszőmörce ad műsort középkori énekekből, amit középkori harcművészeti bemutató követ. Persze a majálishoz hozzátartozik a sült-kolbász, hurka, pecsenye, amely-

ből bőven lesz itt választék, de lesz sørsátor is. Este a Matador együttes szolgáltat zenét a hajnalig tartó népmulatsághoz. Városunkban hagyományá vált, s mondhatni bekerült a családi ünnepségek sorába a majális fogalma. Úgy érzem, idén is felkészültünk erre a városi eseményre. — mondta Takács Zsuzsa mérnök.

Álarcos rabló

Nyomoz a rendőrség az után az ismeretlen tettes után, aki április 20-án 9,30 órakor a közigazgatásilag Gútához tartozó Nagygútán bement a 193-mas számú családi házba, amelynek nem volt bezárva az ajtója, majd rátámadt a konyhában tartózkodó hetvennyolc éves N. Gizellára, akit erőszakkal végighurcolt a lakáson, pénzt követelve tőle. A gyors „házkutatás” után a megrémült nő átadta támadójának ezer koronát tartalmazó pénztárcáját, amellyel a tettes eltávozott.

I z s á n ú j r a l o v a s n a p !

A Komáromhoz közeli Izsza község nevét hallva két fogalom ötlök elsőként az ember eszébe: a Leányvár és a hagyományossá vált lovasnap, melyre idén immár tizedik alkalommal, május elsején kerül sor a szokott helyen, minden eddiginél gazdagabb programmal.

A rendezvény délelőtt 10 órakor kezdődik, amikor a község háza elől ünnepi menet indul a színhelyre, a Duna-partra. A tulajdonképpeni program 10 óra 30 perckor ünnepi

megnyitóval veszi kezdetét, melyet lovasversenyek és játékok, sétakocsikázás, lovasgimnasztika, népművészeti együttesek fellépése, lóvásár, veterán autók bemutatója, a római kori erődítmény maradványainak megtekintése és más érdekes látványosságok követnek. A rendez-

vény keretén belül fellépnek az Ifjú Szívek, a Ghymes, a Dunaj, a kémmédi, a marcellázai és a dunamocsi folklórcsoport, valamint a Concurrence moderntánc-csoport. A lovasjátékok programjában szerepel székfoglaló, rókadázás, voltizs (műugrás), toborzó, rodeo, akadályhajítás, terephajítás, maraton, gyorsasági verseny és galopp. A foci pályán vidám sportjátékok és diszkó zajlik majd.

Star

A legolcsóbb árak és a legnagyobb választék üzlete most már Gútán is, a Győri utca 31. szám alatt!

A hét-meglepetése:

Az anyák napja alkalmából
15%-OS
árleszállítás a faliképek teljes választékára!

- Ajándékok
- festmények
- lakáskiegészítők
- márkás porcelán
- iskolatáskák
- filmek
- és képkidolgozások
- fényképezőgépek
- olvasószemüvegek



Óvodai és iskolai ballagásra, elsőáldozásra fiúzakók, öltönyök sok színben és több fazonban 2 - 14 éves korig kaphatók.

Alkalmi kislányruhák, blúzok, pólók, mindenféle farmaár nagy választékban megvásárolható a

VIKI GYERMEKDIVAT

Dél-Komárom, Igmándi u. 26.
(a szemafor előtt 50 m-rel az utca bal oldalán)

üzletében!

NAGY LÁSZLÓ

Rege a tűzről és jácintról

(Részlet)

Tűzhelytől ki a mezőre, vissza, el, vissza, el, füledbe a létezés jajgat, anyjának 5 követel, nélküled a csira lehervad, kobakos nem lesz a mák, a káposztafejek lazák, mint a baba-koponyák, fogát a tengeri nélküled sohasé mutatja meg, napvilágban a napraforgók nélküled vakszeműek. Lámpával tojásokat röntgenezel: fiasak-e? Itatod ajkaddal, hogyha lankad a pici csibe, sírsz, ha meghal, sírsz ha a süldőt az orbánc öli, ha a barackfa abortál, ha az ég szétdőncöli jéggel a tündéri búzát s a tengerit morzsolja el, sírsz és egy kicsit meghalsz: a halálhoz édesedel. Jársz a temetőbe, jó barát nőid a sírkövek, nem bántanak ők, ott szellők és méhek zöngenek, sírtől nem félsz, ott pihensz a boldogság béklyóiban, de élni, remélni kell, viaskodni, te boldogtalan!

Közúti balesetek

• **Viszonylag kedvezőnek mondható** az elmúlt hét közlekedési mérlege a Komáromi járásban, hiszen április 19-e és 25-e között összesen hét közúti baleset történt, sérülés nem történt, az anyagi kár értéke kissé meghaladta a 200-ezer korlátot. Mind a hét balesetet személyautók sofőrei okozták. A balesetek okai között valamennyi jellegzetesnek mondható hiba és vétség megtalálható, mint például a gépjárművezetők alapvető kötelességeinek a nem teljesítése (3), a helytelen vezetés mód, az elsőbbőségadás elmulasztása. Egy sofőrnél állapították meg, hogy vezetés előtt szeszes italt fogyasztott, míg egy balesetet okozott a gépjármű meghibásodása.

• **Közlekedési baleset történt** április 24-én 1,15 órakor Komáromban, a Szakszervezeti és Barátság utca kereszteződésében. Erich S. 25 éves érsekújvári lakos Felicia típusú autójával az útkereszteződésben nem adott elsőbőséget egy 120-as Skodának, amelyet J. Pál komáromi lakos vezetett. Sérülés nem történt, az érsekújvári férfi leheletében viszont 1,42 ezreléknyi alkoholt mutatott ki a szonda. Az anyagi kár mintegy 25 ezer korona.

• **Telefonoszlópnak ütközött** április 24-én 11,30 órakor Hetényen, a Fő utca 43-mas számú háza előtti térségen VAZ 2101-es típusú személyautójával V. Ferenc 44 éves madari lakos. Kocsija egy kanyarban eddig ismeretlen okból megcsúszott, majd az úttest túlsó felén telefonoszlópnak ütközött. Sérülés nem történt, a sofőr nem fogyasztott szeszes italt, az anyagi kár mintegy hatezer korona.

Rendőrségi hírek

• **Csalás büntetvével gyanúsítja** az ógyallai rendőrség L. Ilona 45 éves ógyallai nőt, aki még 1991. 7. 22-én a zólyomi Vzor kisipari szövetkezettől átvett 245 245 korona értékű árut, ám a számlát mind a mai napig nem egyenlítette ki.

• **Magánlaksértéssel gyanúsítja** a komáromi rendőrség S. Ladislav 18 éves komáromi lakost, aki április 15-én tíz órakor erőszakkal behatolt B. Attila húszéves komáromi lakos lakásába, akit tetellegetesen bántalmazott.

• **Erőszakosság büntetvével gyanúsítja** a gútai rendőrség S. Gabriel 37 éves nagygútai lakost, aki április 19-én 22,30 órakor részegen testi sértéssel fenyegette 32 éves élettársát.

• **Idegen gépjármű jogtalan használatával gyanúsítja** a rendőrség B. Richárd 25 éves komáromi lakost, aki április 24-én 3,25 órakor a Belső körúti ház 21-es számú bejárata előtti térségen éppen egy ott parkoló Wartburgot akart beindítani, amikor a rendőrájór tetten érte.

• **Testi sértés büntetvével gyanúsítja** a rendőrség R. Richárd 24 éves és R. Zsolt 23 éves gútai lakosokat, akik március 27-én 00,30 órakor az Iskola utcai Korzó vendéglő előtti térségen rátámadtak A. Zsolt 22 éves gútai lakosra, akit tetellegetesen bántalmaztak, mintegy tíznapi munkaképtelenséggel járó sérüléseket okozva neki.

Igar István főhadnagy

A legnagyobb és a legattraktívabb építőanyagot árusító központ a Komáromi IV-es bástyában gazdag kínálatot várja vásárlóit!

Kínálatunkban megtalálható:

- mindennemű építőanyag az alapoktól a kéményig
- az építőrendszerek közül a közkezdelt Baumit és más rendszerek
- többféle ajtó, ablak és fürdőszoba-felszerelés valamint idevaló bútor nagy választékban
- kerti és szobai szökőkutak, szabadtéri és belső kandallók
- tetőtéri lépcsők, állványzatok, különböző létrák nagy és kis méretekben

**Meglepetés!
Meglepetés!
Meglepetés!**



**T&O -Bašty s.r.o.
STAVEBNINY**

Okružná cesta - Bašta IV. KOMARNO

Gazdag kínálatunk naponta megtekinthető a IV-es bástya felújított történelmi helyiségeiben.

Május 15-ig a következő árengedményeket nyújtjuk:

- 20 százalékot a BAUMIT típusú hőszigetelő rendszerből. Emellett a következő újdonságokat kínáljuk:
- kopásálló laminált (tölgy, jávör, márvány, bükk, rózsaszín, kék és zöld színű) parkettát négyzetméterét 414 koronától hozzáadottérték-adóval. Lehetőség van a megrendelőnél történő parkettázásra is.
- KRONÓDOR típusú belső ajtókat és kereteket minden méretben és fajtában. Egy ajtó ára 1305 korona hozzáadottérték-adóval. Árusítunk fából készült ajtókeretet is.

Csak nálunk vásároljanak, biztosan nem fognak csalódn!

Címünk:
Stavebniny – Építőanyagok
Okružná cesta – Bašta IV.
Komárno
Telefonszám: 0819/710 512,
tel/fax: 0819/710 201

Venezia
Bőrszabózat

Dél-Komárom
Kalmár köz 28
Tel.: 003630 9362684

Jango márkájú bőrruházat szezonális végkiárusítása, amíg a készlet tart!

• **női bőrkabátok**
42 800 helyett 29 800 Ft
39 800 helyett 28 800 Ft

• **férfi bőrkabátok**
44 800 helyett 32 800 Ft
39 800 helyett 28 800 Ft

Folyamatosan érkező,
tavaszi - nyári
Laura Biagiotti
láskakkal és kiegészítőkkel
várjuk kedves vásárlóinkat!

Növényvédelem

Megfigyeléseink szerint egyre több helyen jelennek meg a körtelevelbolhák első lárvái. Most az utolsó hétre, illetve május első hetére időzítettük az első permetezéseket, így megállítható korai, tömeges elszaporodásuk. Ez azért fontos, mert a fiatal lárvák körül rövid időn belül mézharmatsepp-burok alakul ki, s ezt követően már nehezen pusztíthatók. Hatásos permetezések ellenük a következők: Dimecron 50 SCW (0,04-0,1%), Ultracid 40 WP (0,075-0,1%) és Zolone EC (0,2%).

Az almalfal virágzása után a varasodás elleni védekezésre összpontosítsunk, különös tekintettel a csapadékos, ködös és viszonylag meleg időjárásra, amely nagyon kedvez a fertőzésnek. A varasodás kórokozója, illetve a fertőzés elindítója, az ún. aszkospórák, ezekben a napokban fejlődnek. A fertőzés első jelei a fiatal leveleken jelentkeznek feketészöld, bársonyos foltok formájában. Ezek később megbarnulnak, elszáradnak. A levél berepedezik, részben vagy teljesen elszárad és lehull. A kórokozó megtámadja a virágszirmokat és a termést is. A fiatal gyümölcsön zöldesfeketé foltok jelennek meg, amelyek alatt elparásodik a gyümölcshéj. Ezért az alma és a körte növekedése folya-

mán berepedezik, deformálódik, apró marad, nagy része még a nyár folyamán lehullik.

További problémát is okoz a fertőzött gyümölcs, mert a varas foltokon penészbevonat-szerű képződmény jelenik meg (konidiumok), amelyek a gomba nyári spóráképletei és a további fertőzés elindítói. Ezek eső vagy szél közvetítésével jutnak el az egészséges részekre. A kórokozó a nyár folyamán az egész vegetációs idő alatt fertőzhet!

A védekezés alapja most, a vegetációs időszak kezdetén az elsődleges fertőzések megakadályozása, melyre a következő permetezéseket ajánljuk: Baycor 25 WP (0,075-0,15%), Delan SC 750 (0,07%), Novozir MN 80 (0,3%), Dithane M 45 (0,3%), Sancozeb (0,3%), Efuzin 500 SC (0,12%), Syllit 65 (0,15%), Hatt- rick (0,11%), Chorus 75 WG (0,02%), Mythos 30 SC (0,1%), Polyram WG (0,3%), Score 250 EC (0,02%). A kiültetett korai káposztaféléket védjük a káposztalégy lárvái ellen, amely a gyökérmakra rakja tojásait. Bő permettelével használjunk Basudin 600 EW-t (0,1%).

Csekes Zoltán mérnök

Hírlapi kacsamáj

* Végre nálunk is kapható a friss, tavaszi lehetőséget biztosító Dentofuj fokhagymaillatú fogkrém, amely pillanatokon belül helyreállítja a szápadlás optimális Ph-értékét, behatol egészen a foghagymák gyökeréig, ahol táplálja és fényesíti, könnyen fűszelhetővé teszi a fogzománcot. Minden fogorvos ezt ajánlja valóóknak!

* Az Év Feltalálója díjjal tüntették ki Pörgetőldi Oszkár komáromi nyugdíjas lángelmét, akinek neve eddig sem volt ismeretlen a párnázott falak között. A paradicsom nélküli ketchup, az alkoholmentes arcszesz és az ateista imádkozó sáska tette boldogabbá és elégedettebbé a világot általa. Csak az elmúlt évben 184 találmány fűződik a nevéhez. Hogy csak a legfontosabbakat említsük, Oszkár bácsi találta fel a rugóslítet, a porcelán olvadó cukorkát, a porcelán övszert, a kakukkos karórát, a csirkeízű szájrémét, a zenélő kutyakarócsot és a hőszigetelt hálószatnyrot. Most Nobel-díjra jelölték a kórházakban oly mókás perceket szerző szupererőszakos rekeszizmográt, avagy a szellentés-előrejelző készülék elkészítéséért.

* Özv. Rigolya Jolán, gútai nyugdíjas 90. születésnapja alkalmából egy olyan órát kapott ajándékba tréfás kedvű unokától, amely visszafelé jár. Ma a nagyi 75 éves és remekül érzi magát.

* David Copperfield mágus egy közönséges városi illemhelyen kényszerült tölteni az éjszakát, mikor nevezett helyiség ajtaja beszorult. Az idegkimerültségtől szaporán káromkodó szabadulóművészre csak másnap reggel találtak rá.
Z. N. I.

Ha az egyszerű halandó beleolvassza a szenzációéhes szalagcímekekkel jelzett cikkekbe, az a meggyőződése támad, hogy egy megfontolatlan lépés, egy átgondolatlan intézkedés miatt újra szegényebb lett szűkebb pátriánk egy természeti kincssel. Az újság-cikkből ugyanis ebben az esetben nem derül ki az igazság, s a tollforgató elfeledte, hogy az éremnek néha két, sőt, ha jobban megnézzük, három oldala is van. Oknyomozó riportunk a komáromi városi újságban és a Szabad Újságban megjelent írások nyomán próbálta kideríteni az igazságot.

Csodavíz-e a „csodavíz”?

A szocializálódás első éveiben országos programmá vált a kö-olajlelőhelyek felkutatása. A Komáromi járásban több próbafúrásra is sor került, ám ezek közül egyik sem bizonyította azt, hogy a Csallóköz legdélibb részén folyékony „fekete arany” található. Az 1300 és 1700 méteres furatok azonban más természeti kincssel ajándékoztak meg bennünket. Kiderült, hogy a tektonikai törésvonalak mentén termálvíz csordogál, s később ennek eredményeképp Pathon és Komáromban a vizek gyógyhatása is bizonyítottá vált. Naszvadon, valamint a Gúta és Keszegfalva között található Bálványon is végeztek próbafúrásokat, ám ezek végső eredménye már vita tárgyát képezheti. Naszvadon ugyanis a víz összetétele és gyógyhatása azonos volt más hazai fürdőkéivel, s ezért kihasználását az akkori pártállam nem tartotta fontosnak. Bálványon pedig 1300 méter mélységnél be kellett fejezni a fúrást, mivel a furatba beletört a gyémántfej. A viszonylag alacsony hőmérsékletű, de nagy nyomású forrást ezután robbanásgátló fejjel látták el, majd

leszűkítették, s egy kis csövecskén át évtizedeken keresztül folyt itt a víz.

— Ennek elsősorban a gépjárművezetők örültek, hiszen télen is moshatták itt autójukat, elvégezték az olajcserét, az öreg akkumulátorokat pedig bedobták a közeli kanálisba. Óriási mértékű környezetszennyezésnek lehettünk tanúi az évek folyamán, ám lényegében semmi érdemlegesen nem tettünk — mondja **Hodek György mérnök**, a valamikori bálványi ÁG igazgatója, a Balsed mezőgazdasági kft társtulajdonosa. — Miután a magtermesztő állami gazdaság befejezte tevékenységét, a nagyszombati érsekiséghez tartozó egyházi birtokot továbbhasználatra kibérelték, s vele együtt megkaptuk a rajta található ingó és ingatlan vagyont, beleértve a „csodakutat” is. Akkoriban azt hittem, hogy a kút a korábbi pártállami elképzelések alapján „kényszerpihenőre” van ítélve, s némi felújítással akár termálvízes növénytermesztésre is felhasználhatjuk. Ekkor tudtuk meg, hogy a betört fűrőhegy miatt a kutat nem lehet mélyíteni, viszont a 38 °C-os hőmérséklet túl-

ságosan kevés ilyen ágazat kiépítéséhez.

Nem titkolják, hogy tőkeerős nyugati befektetőt is tudtak volna találni egy fürdőtelep építéséhez, viszont ennek nem csupán a víz hőfoka, hanem összetétele is akadály volt.

— A balneológiai vizsgálatok egyértelműen megállapították, hogy a víz nitráttartalma (NH₄) rendkívül magas (1,48), így a cse-csemők számára közvetlen veszélyt jelent, alacsony kalciumtartalma (CA₂₊=10) miatt pedig rendkívül lágy víz, melynek rendszeres használata vérkeringési zavarokat okozhat. Summa summarum — emberi fogyasztásra nem javallott, egészségre ártalmas — vette át a szót Ambrus Pál mérnök, a Balsed igazgatója. — Évekig zavartalanul folydogálhatott tehát a víz, rendre szaporodhattak benne a guppik, amelyeket valaki korábban idetelepített az akváriumából, csak éppen érdemben hasznosítani nem lehetett. (Azaz, talán mégis lett a víznek egy alkalmi szerepe, hiszen rendszeresen látogattak ide kukkolók, akik a nudistaként fürdőző lányokat lesték...)

A Balsed kft-t ekkor kereste fel Izsák Leander azzal az ötlettel, hogy létesítsenek itt akváriumi dísznövénytermesztést. A kft vezetői jónak találták az ötletet, hiszen nagyobb anyagi beruházás nélkül terménybővítést végezhetek. Bekerítették a kutat, földmencéket ástak, ám a közelben lakók kérésére a kerítésen túra is vezettek a vízből. Megszűnt viszont a kocsimosás, a fürdés lehetősége. S bizony, ez sokaknak nagyon fájt.

— Arra lettünk figyelmesek, hogy a legkülönfélébb sajtótermékekben jelentek meg cikkek a csodavíz jótékony hatásáról, s lassan már úgy tűnt, hogy elbirtokoltunk egy jelentős nemzeti kincset. Érdekes, hogy az újságírók közül senki sem keresett fel bennünket, senki sem kérte ki a balneológiai szakvéleményt, esetleg a mi véleményünket. Pedig mi azt is elmondtuk volna, hogy a laboratóriumi vizsgálatok eredményeit végül a saját kárunkon tapasztaltuk. A víz rendkívüli lágy-sága miatt a telepítvényeken annyira elszaporodtak az algák, hogy egyes akvárium dísznövényeket egyszerűen képtelenség itt nevelni — mondta a búcsúzás-kor **Hodek mérnök**.

Végezetül még egy jó tanács. A víz ivásra, fürdésre egészségügyileg alkalmatlan. Mosásra viszont rendkívül jó, bizonyos, hogy aki ezt a vizet használja, annak a mosógépbe nem kell Calgont adagolni. Kérdés viszont, vajon a vízlágyító használata nem olcsóbb-e mégis, mint Komáromból tizennyolc kilométert autózni mosóvízért... —ml—

Járásbeliek az élvonalban

A szép szó ünnepe

A Komáromi járás ezúttal is példásan képviseltette magát a múlt hét végén megtartott nyolcadik Tompa Mihály Országos Vers- és Prózamondó versenyen. A mintegy kétszáz résztvevő körében nem csupán a versenyzők, hanem a GIMISZ Színpad által bemutatott Dzsungel könyve előadása is osztatlan sikert aratott.

A versmondók első kategóriájában a csallóközarányosi Jandás Valéria 3. lett, míg a II. kategóriában a komáromi Bohil Róbert az első helyen végzett. A harmadik kategóriában első díjat kapott a komáromi Varga Tünde, míg harmadik lett az ugyancsak komáromi Rigó Attila.

A prózamondók versenyének I. kategóriájában a marcelházai Répás Máté győzött, míg a II. kategóriában a gútai Csente Viktória a harmadik helyet szerezte meg. A III. kategóriában első lett a komáromi Molnár Csaba, második Rigó Attila, míg a nagyon szoros mezőnyben a harmadik helyet a gútai Domján Ádám szerezte meg. A IV. kategóriában Hegedűs Ildikó a második helyen végzett.

Z s a r u s z t o r i k

A z s a r u s z i m a t r ó l s o k s z o r é s s o k a t b e s z é l t e k m á r. A Derrick, vagy a Tetthely sorozat epizódjai nem is annyira a fantázia szüleményei, mint azt sokan gondolják. A nyomozói munkában eltöltött évek tapasztalata sok esetben többet jelent, mint a számítógépes analízis. Valóságos legendák keringenek arról a nyomozóról, aki a reggeli munkaéretkezleten hallva, hogy ablakbenyomások betörés történt, már diktálta is a feltételezhető tettes címét fiatal kollégáinak. A betörők saját módszereiket használják, csak a legrikkább esetekben alkalmaznak más „technikát”, azt is inkább figyelemelterelés céljából.

Van olyan eset is, amikor a vak véletlen segít a nyomozásban. Úgy tíz évvel ezelőtt rablótámadás történt a járási székhelyen. Az áldozat azonnal feljelentést tett, s az egyik elkövetőről pontos leírást adott, így a tettes rövid időn belül már a rendőrségi fogda vendégszeretét élvezte. A bökkenő csak az volt, hogy nem volt hajlandó vallomást tenni, a rablót holmi sem volt nála, s a tettestárs is hibádozott. A szembesítéshez azonban több hasonló megjelenésű és életkorú egyént kell felvonultatni, ezért járőrökös elugrott a „tizenötösbe” önkénteseket keresni. Szerencséje volt, ott ült egy ötfős társaság, amelynek tagjait — miután megígérték nekik, hogy a csoportjukról készített fényképekből kapnak a családi albumba egy fotót — felsorakoztatták, majd behívták az áldozatot. Ő a nyomozók nem kis meglepetésére azonnal azonosította a már bekísért gyanúsítottat, valamint egyet a felkért személyekből. Ez a fiatal férfi val-

lómást tett, mert meg volt győződve arról, hogy a rendőrök nem ok nélkül vitték be az azonosításhoz.

Megkönnyebbült sóhajjal ért véget egy feltételezett családi tragédia nyomozása is. Egy nő két-ségbeesetten jelentette a rendőrségen, hogy eltűnt a férje, két napja nem adott életjelet magáról. Mivel ilyesmi korábban soha nem fordult elő, az asszony úgy vélte, csakis tragédia történhetett. A túrelmi idő letelte után az ügy a nyomozókhoz került, akik módszeresen végigkutatják a Duna-szakaszt, ismeretlen vízhullát keresve megkérdezték a kórbonctani intézeteket, a zártosztályú elmegyógyintézeteket, majd a nyomozást továbbították az Interpolhoz. Idehaza sem állt meg az élet, a nyomozók kikérdezték az egész családot, felkeresték a férj munkahelyét, haragosok után kutattak. A szerencsétlen asszony egyedül vigasztalója a barátnője volt, aki a szomszéd lépcsőházban lakott. Naponta felkeresték egymást, megosztották szívük bánatát. Ám egyszer csak meglepetészerűen előkerült a férj, meghozta a barátnő lakásából! Kiderült, hogy amíg az asszonyka odahaza az idegösszeomlás határán volt, ők vígan vívták párnacsatáikat, amikor pedig a barátnőnél sírdogált, a férj egy kényelmessé alakított gardróbban röhögött a markába. Csak akkor lohadt le a vigyor az arcáról, amikor köztölté vele, hogy a hatóság félrevezetése miatt eljárást kezdeményeznek ellene. Arról, hogy a lóváltott asszonyka hogyan reagált a barátnő viselkedésére, illetve mit mondott a megkerült férjnek, már nincs közölhető információ... —zy—

Komárom kultúrtörténetéből

A komáromi ötvösök céhszabályai 1529-ből

A céhszabályok az elmúlt idők-ből igen érdekes képet nyújtnak az akkori társadalmi életnek. E tekintetben különösen érdekesek a 15., 16. és 17. századból ránk maradt céhszabályok, melyeket a Történelmi Társulat egy külön bizottsága tanulmány tárgyául tűzött ki. Megtudjuk azokból, mily roppant féltékenységgel óvták meg magukat a mesterek a verseny elől, mennyire igyekeztek maguknak biztosítani a piac vezetőit, de megismerkedünk egy-szersmind egy érdekes patriarchális vonással is, amely a mestert, segédjét, inasát szorosan, mintegy családi kötelékbe fűzte. A céhszabályok sok száz példányát gyűjték már össze a Nemzeti Múzeum és Egyetemi Könyvtár; ezek egyikét, amely különben is helyi érdekű, itt közöljük.

A győri, komáromi, érsekújvári s esztergomi egyesült ötvösmesterek 1603. november 11-én Pozsonyban a helytartótanács előtt megjelenván, eredeti hártára írt és 1529-ben kelt magyar ötvös céhszabályokat — melyek a pesti ötvös céhszabályok szerint készültek — mutatván elő, azok megerősítését, illetve átírását kérelmezték. Ezen kérelmek következtében Hethesi Pethé Márton, kalocsai érsek és m. kir. helytartó a fent írt évben és napon az elő-mutatott céhszabályokat a kérelmezőknek hiteles átíratban, szabadelmüket megerősítő latin bevezetéssel, záradékkal, neve aláírásával és pecsétjével ellátva ki is adta.

A bevezetésben megemlítték a nevezett városok 1603-ban működő ötvös-mesterei, úm. Czakó János — másképp Eötvös —

Győrből, Eötvös János — másképp Bornemissza —, Kevi Márton, Rima-Szombati Miklós, Laskai Miklós, Békésy Gáspár, Keőrössi Mihály, Szalay János, Debrezény János, Bornemissza János, Hezan János, Sárvári Pál, Tolnai Gáspár, Foghtörő János, Váczy György és Ujváry János. Ezek és utódaik számára adtak ki megerősített átíratban a következő ötvös céhszabályok: „Mindennek előtte: hogy az ötvösmesterek esztendőnként magoknak ez négy városban, Győrben, Komáromban, Esztergomban és Újvárbán válasszanak egy céhmestert Szt. György másodvasárnapján. Olyat, ki méltó és alkalmas férfiú legyen az tisztnek elviselésére,

mely férfiát az tanácsházban bévigyenek, és egy esküdt polgárnak kezén megesküssék, hogy ő az ötvösmesterségnek minden dolgához és munkáihoz való ezüstben, valamin hamisság vagy csalárdság ne találtassék és, hogy mind rendről rendre, műhelyről műhelyre az mestereket minden két hétben megvizitálja, és az ezüstnek tisztaságát és mérőszerszámoknak igazságát meg-

próbálja. Hol pedig ez dologban a céhmester tünynának és restnek találattik, avagy barátságért valakinek kedvező léssen, tisztitól megfosztassék és, hogy a dolog könnyebben végére vitetessék, egy gíra ezüst veretett müben, tiszta ezüst tizenhárom lat légyen és az öntött müben is tizenhárom lat.

(Folytatása következik)
Szinyei József

... a munka áldásai
az ember akarata ellenére is
érvényesülnek.

(Thomas Mann)

Olvastamár?

Edith Piaf 1963 októberében bekövetkezett halála óta bizony sok minden megváltozott, megannyi hang túlszámalyta a tőrékeny asszonyét, olyanoké is, akiket azóta rég elfeledett a közönség. Piaf hangja, sanzonjai, a Mylord, a Mon Dieu, a Nem bánok semmit sem, vagy a Himnusz a szerelmről azonban halhatatlanná váltak. Történt mindez annak ellenére, hogy a 78-as fordulat-számú lemezek már csak a gyűjtőknekélhetők fel, s helyettük a playback, a kazetták és a CD-k árasztják ritmusukat.

Edithről sokan és sokféleképpen írtak, ám kevesen akadtak közöttük, akik valóban ismerték őt, valódi énjét, érzéseit. A legtöbben csak a szenzációt, az eladható sztorit keresték és közben semmit sem érzékeltek szenvedéseiből, lángolásából, reményeiből. Sokkal visszafogottabb, valóságosabb a művésznő ismerettségi, s egyben baráti köréhez tartozó Jean Noli újságíró könyve, melynek a *Piaf, a titok* címet adta, előszavát pedig a felfedezett és pályatárs Charles Aznavour írta. Piaf, ez a nagyon szegény sorból indult művész, aki utcán és bérházak udvarán kezdett énekelni, kitéve a gúnyolódásoknak, piszkos megjegyzéseknek, hogy némi kenyérrelvált keressen magának, istenáldotta tehetsége ellenére átélt a legsötétebb nyomorból való kiemelkedés minden megpróbáltatását, amely vagy megtöri, vagy komisszá, ellenállóvá teszi az embert. S amikor sikert siker követett, akkor sem volt megállás. A gyakran élet és halál közt vergődő Piaf hónapokig

készült egy-egy újabb műsorára, s hasonló munkatempót követelt meg, szinte zsarnoki módon mindazoktól, akik őt körülvtették. Közben, ahogy mondani szokás, két végéről égette a gyertyát. Sokat írtak különccségről, hőbortjairól, zűrzavaros szerelmi ügyeiről. Ebben sok volt a túlzás, sok az igazság, egy azonban tény, hogy nagyon drágán megfizetett kicsapongásaiért, azonban, mint ahogy meg is énekelte, nem bánt meg semmit sem. Kiszámíthatatlan, mégis fantasztikus személyiség volt, valóságos tirannusa barátainak, ezek mégsem akarták kivonni magukat az önkény alól. Persze az őszinte barátokon kívül időről időre bekerültek a holdudvarába olyanok is szép számban, akik kihasználták, sőt meglopták. Edith tudta ezt, de nem törődött vele különösebben, ugyanis soha nem tanult meg a pénzzel bánni. A szerelemben sem volt szerencséje, bár számtalan kapcsolata volt, de az igaz érzésről csak énekelte, nem volt, illetve csak nagyon rövid ideig lehetett része benne. Barátja, Marcel Cerdan ökölvívő repülőszerecséllenség áldozata lett, betölthetetlen úrt hagyva maga után Edith életében, aki a színpadi fények mögé rejtette magányosságát, szomorúságát és sebeit, melyek egyetlen dologban váltak hasznára, a rá jellemző színpadi átélésben, melyre csak a sok szenvedést átélő művész képes.

A kötet a Babits Kiadó gondozásában látott napvilágot.

-nkzs-

Csallóközi képek

Jókai és Csallóköz

A világirodalomban is ritkítja párját a gyermekkori fogékonyság, megfigyelőképesség és mindenre figyelés, amellyel a mindenható Jókait megáldotta.

Kis ökölnyi gyerek még és a nagyok elviszik sétálni. Szembetalálkoznak az öreg Domonkos Jánossal, a dúsgazdag gabonakereskedővel. Amikor elhagyják az öreget, a Jókai család tagjai halkán, csendesesen, hogy a kis Móric meg ne hallja, előhózzák, hogy milyen mende-monda kering az öreg Domonkos Jánosról, hogy sokszor fél évre is távol van otthonától, Komáromtól, de nem a gabonakereskedés miatt, hanem mert lenn délen nőt tart magának. A Jókai család nem is sejtette, hogy a kis gyerek mindent meghallott és már akkor megszületett lelkeben a legnépszerűbb és legolvasottabb regényének; Az arany embernek az eszméje, gondolata.

Akkortáiban parcelláztatja föl a város a mostani Erzsébet-szigetet és Jókai édesapja is vesz kertet. Először öblen viszik ki a csöpp Móricot a szigetre, majd a saját lábán is kitipteg, sőt később vesszőparipán nyargal ki. A sziget orrán van egy homokos zátony, melyben sok az aranypor. Itt állandóan aranyászok tanyáztak, mosták az aranyat. A kis Jókai sokat nézi ezt az aranyosó tanyát. Fogékony lelkebe annyira belevésődik, hogy sok idő múlva is elő tudja

venni lelke irattárából a gyermekori emlékeket és a Fekete vér és a Lenci íráter című regényeiben felhasználja azokat, és az aranyosókról, az aranyászokról olyan alaposan ír, mint aki nagyon jól ismeri őket.

Regényeiben, elbeszéléseiben, ha ingoványokról, lápokról, hanságokról, lagúnákról, szigetokről, vízi növényekről, nádasokról ír, azt olyan mesteri tollal cselekszi, hogy a legközömbösebb olvasót is magával ragadja. Honnét vette, honnét tanulta ezeket a nagy mesemondó? A gyermekévek emlékei ezek a Csallóközben töltött gyermekévek. A csallóközi vizek, nádasok, zombékosok, lagúnák, buja növényzetükkel bevésődtek a fogékony gyermeklelkébe és azokat az emlékeket kopirozza le örökbecsű írásaiban.

A komáromi szekeresgazdák élete tanítja meg a gazdasági élet szépségeire, a komáromi, csallóközi halászkok, molnárok készen adják a témát a vízi élethez. A csallóközi csárdák százsor előfordulnak írásaiban, de mindig más, és sohasem unalmas alakban. A csallóközi pásztorélet szintén sok-sok dologra tanítja a gyermek és az ifjú Jókait, amely százféle változatban tükröződik vissza regényeiben, elbeszéléseiben. Csallóköz és a Kisalföld síkságai, a nagy magyar Alföld végtelen rónaságait szülik meg lelkében.

A világtörténelem kevés olyan tündöklő fantáziájú embert tud felmutatni, mint Jókai, aki hasonlatos a csallóközi aranyosókhöz. Az aranyászok a sivar homokból a legnemesebb fémet, az aranyat varázsolják elő aranyosó eszközeikkel. Jókainak is van ilyen eszköze: ragyogó fantáziája, amellyel a sivatag homokjára is tündérliget tud teremteni.

Csallóköz a maga egészében és részleteiben annyi csodálatosan szép emléket vésett Jókai lelkébe, hogy még öreg korára is jutott az írónak ebből fakadó téma. Augusztusban, a rekkenő hőségben a csallóközi vízi növényzet liliomaival, folyódarjaival, iszalagjaival olyan buja és tropikus képet nyújt, hogy azt akár az Egyenlítő vidékére lehetne helyezni. Ezeket a képeket másolja le Jókai, amikor égő nádasokról, mocsarakról és virágzó vízi növényekről ír.

Szülővárosa, Komárom, szülőföldje, Csallóköz száz és száz változatban jelenik meg halhatatlan írásaiban. Talán a távolabb lakó olvasók nem is sejtik, de mi komáromiak, csallóköziek, mindig ráismerünk ezekre a képekre, amelyek a tájfestés mesteri alkotásai és örökbecsűek maradnak, míg csak a kultúra otthonra talál ezen a földön.

Baranyay József

GRATULÁLUNK

Névnapjukon szeretettel köszöntjük május 1-jén *Fülöp* május 2-án *Zsigmond* május 3-án *Timea* május 4-én *Mónika* május 5-én *Györgyi* május 6-án *Ivett* május 7-én *Gizella* nevű kedves olvasóinkat, valamint mindazokat, akik ezen a héten ünneplik születésnapjukat.

HÁZASSÁGOT KÖTÖTTEK

Komáromban: Suchovský Milán és Szlávik Erzsébet, Fazekas Péter és Zaneta Suchovská, Kondé Péter és Fűri Ildikó, Tóth Viktor és Szombath Krisztina, Karvaš Antal és Leporis Beáta, Horváth Géza és Kovács Melinda, Borka Tibor és Németh Timea

Gútán: Balogh Gábor és Árgyusi Erzsébet.

ÚJSZÜLÖTTEK

A komáromi kórházban születtek: a perbetei Matvon Emilia és Telkes Richárd, a szentpéteri Kollár Marcell és Horváth Johanna, a komáromi Tapolcsányi Viktória, Suchmann Lára, Bohoš Lúcia, Farkaš Milan és Váradi Petra, a karvai Polozsányi Szabasián, a gútai Madarász Dávid és Molnár Krisztina, a búcsi Bajkai Dániel, a batorkeszi Hegedűs Lilla és a nemesócsai Kardos László

HALÁLOZÁS

Az elmúlt napokban örökre távoztak sorainkból: a naszvadi Hengerics Ferenc (63 éves), a csallóközarányosi Rigó Rudolf (71 éves), a komáromi Lőrincz Gáspár (73 éves), Kovács Márta (46 éves), Petrók Elena (76 éves), Győri Árpád (62 éves), Bíró Anna (59 éves), Vida Zoltán (41 éves), Vizner József (67 éves) és Hügyec Erzsébet (56 éves), a perbetei Papp Johanna (90 éves), az újgyallai Cóka Gyula (41 éves), a batorkeszi Lábszky István (43 éves) és Buček János (70 éves), a gútai Vontszemű Vince (67 éves), a keszegfalvai Balogh János (48 éves) és Szabó Mária (86 éves), a gadóci Fitos Teréz (80 éves) és a hetényi Gáspár Zoltán (65 éves). Emléküket megőrizzük!

Dél-Komáromban a Thermál fürdővel szemben minőségi

ÚJBOVOK

kaphatók üvegben vagy kánnában

Ezerjő	76 Ft/l
Olasz rizling	76 Ft/l
Muskotály	86 Ft/l
Kékfrankos	89 Ft/l

Nyitva: minden nap 8-tól 19 óráig

Hat országból közel 700 sportolót várnak

Jubileumi XXV. Komárno-Komárom utcai futóverseny

Ahogy arról már korábban hírt adtunk, a XXV. jubileumi Komárno-Komárom nemzetközi utcai futóversenyt 1999. május elsején rendezik meg.

Pontban 12 órakor a női felnőtt és női ifjúságiak közös rajtjára kerül sor a komáromi városi sportcsarnok előtt. A férfi ifjúságiakat 12.15 órakor szólítják majd rajtba. A táv kb. 4000 m. A fenti verseny útvonala: Belső körút, Rákóczi utca, Kossuth tér, Kertész utca, Határorségi utca, Széna tér, Petőfi utca, Megyercs utca, Temetősor, Eötvös utca, Ludpiac tér, téli kikötő feletti híd, országhatár. A 8. Komáromi Napok keretében megrendezett sporteseményekről felvételeket készít a Magyar és a Szlovák Televízió.

A versenyzők a komáromi, termálfürdő előtti célba futnak be. Ünnepeles eredményhirdetés a komáromi sportcsarnokban lesz 14 órakor. **-bd-**

INSTALA

Komárom, Duna-rakpart (a körszerviz mellett)
Tel.: 0819/732 850
Öntözőslágok jutányos áron!

Vízvezeték-szerelvények* fekete és horganyzott csövek * PVC csövek és idomok * WC-k, * mosdók * kádak * csapok * fityingek

Nyitvatartás: hétfőtől péntekig 8 és 16 óra között, szombaton 8-tól 12 óráig.

KÖSZÖNTŐK

Május 3-án ünneplik házasságkötésük 30. évfordulóját

Szenczi Béla és neje Irma

(született Bóna)

Bátorkeszin.

E szép ünnep alkalmából sok erőt, jó egészséget és hosszú, boldog életet kíván családja körében fiuk Béla feleségével Riával, 2 unokájuk Riushka és Krisztián.

1999. április 30-án ünnepli 75. születésnapját

id. Kondé Imre

Keszegfalván.

Ezúton kívánunk neki erőt, egészséget és még hosszú, békés, boldog életet.

Felesége, családja és az unokák.

Dunatáj

— magyar nyelvű regionális hetilap. Kiadja a DANUBIUS—press kiadóvállalat. Főszerkesztő Morovics Lajos. Főszerkesztő—helyettes Németh István. Rovatvezető: N. Kulacs Zsuzsa. Gazdasági ügyintéző: Csernava Mária. Szerkesztőségünk és hirdetésfelvételünk címe: Dunatáj szerkesztősége, Széna tér 3., Postafiók 38, 945 01 Komárom (tel.: 0819/731 267). Hirdetőirodánk címe: Linda baby centrum, Győri utca 31., 946 03 Kolárovo. Telefon és üzenetrögzítő 0819/731267. Előfizetési díj egész évre 260 korona, félévre 130 korona. Előfizetéseket elfogad minden lapkézbesítő és postahivatal. Kéziratokat nem őrzünk meg és nem küldünk vissza. Szedés és tördelés DANUBIUS—press. Nyomja a Keszegfalvai LLSA Nyomdaüzem. Terjesztői a Postai Hírlapszolgálat és az UNITOP.

LABDARÚGÁS

III. liga, nyugati csoport

A 25. forduló eredményei:

KFK – Kálna 1:0, Myjava – Ogyalla 1:0

IV. liga, nyitrai csoport

A táblázat harmadik helyére került fel a gútai A csapat, amely 4:1 arányú győzelmet aratott Bánov ellen. A kiváló összjátékot mutató hazaiak gólját Litvai, Tóth, Trvdnó és Jozefik lőtte. Az A ifi 3:2 arányú győzelmet aratott Bánov utánpótlása felett. Góljainkat Fazekas, Máté és Ferenc lőtte.

V. liga, F csoport

A 23. forduló eredményei:

Ímely – Alsópél 9:1, Naszvad – Perbete 2:0, Vágfüzes+Kava – Szogyén 2:0, Hronské Klacany – Madar 2:0, Kmeťovo – Nemesócsa 4:2, Újgyalla – Szímó 5:0

Járás II. osztályú bajnokság

A 19. forduló eredményei:

Nagykeszi – Búcs 2:0, Path – Keszegfalva 2:2, Szilos – Szentpéter 4:1, Csallóközarányos – Hetény 6:0, Órsújfalu – Izsza 1:0, Bátorkeszi – Dunamocs 4:2, Lakszakállas – Marcellháza 0:1

A bajnokság állása:

Marcellháza	19	15	1	3	48:23	46
Aranyos	18	12	1	5	52:24	37
Path	19	11	3	5	37:23	36
Keszegfalva	19	11	1	7	44:25	34
Szilos	19	10	1	8	36:30	31
Bátorkeszi	19	9	3	7	38:33	30
Szentpéter	19	8	3	8	44:35	27
Nagykeszi	19	7	4	8	22:33	25
Dunamocs	19	7	3	9	24:28	24
Hetény	18	6	4	8	23:31	22
Lakszakállas	19	4	6	9	29:39	18
Izsza	19	5	2	12	29:35	17
Órsújfalu	19	4	11	14	14:32	16
Búcs	19	3	4	12	28:68	13

Járás III. osztályú bajnokság

A 11. forduló eredményei:

Martos – Duna FK 2:1, Tany – Gúta B 1:5, Bogyerés – Ekel 0:4, Bogya+Geller – Megyercs 0:0, Ifjúságfalva – Karva 2:1

A bajnokság állása:

Gúta B	11	10	1	0	57:10	31
Martos	11	10	0	1	44: 8	30
Duna FK	11	7	0	4	26:17	21
Ifjúságfalva	11	6	1	4	18:20	19
Ekel	11	5	2	4	30:16	17
Megyercs	11	5	2	4	28:15	17
Tany	11	2	4	5	16:20	10
Karva	11	1	1	9	12:33	4
Bogyerés	11	0	11	1	3:59	0

Járás ifjúsági bajnokság

a 11. forduló eredményei:

Duna FK – Izsza 1:1, Nemesócsa – Ímely 0:5, Aranyos – Hetény 5:1, Tany – Szentpéter 2:1

KÉZILABDA

Női extraliga az 5. és 8. helyért: Csallóközarányos – Pozsonyi Chirana Prema 20:17 a 24. fordulóban.

HEGYKERÉKPÁROZÁS

Budapesten, a Hármashatárhegyen rendezték meg vasárnap, április 25-én a cross country szakágban a Magyar Kupa nemzetközi versenysorozat első fordulóját. A seniorok közt a piko-Komárno sportegyesület versenyzői – Kovács Kamill a 16. és Kurdi István a 16. helyen végeztek. * Egyidőben ezzel a versennyel Pozsonyban került sor a Downhill, azaz a lesiklás szakágban a Szlovák Kupa sorozatverseny első fordulójára. Ebben a szakágban a piko-Komárno sportegyesületében csupán egy versenyző van – Macko Vladimír, aki ezen a versenyen az első helyen végzett. **K.K.**

MEZEI FUTÁS

A Privigye melletti Pravenecen rendezték meg a szakközépiskolák szlovákiai mezei-futóbajnokságát, ahol a hajógyári szaktanintézet diákjai Anna Užáková tanárnő vezetésével szép eredményeket értek el. A junior kategóriában Trencsik Vilmos III. helyet szerzett, az id. tanulóknál Jezsó Péter 12., az ifiknél Somogyi Sándor 9. lett.